

## Чье же имя носит наш город?

Не менее важен и другой вопрос: чьим именем назван город — именем святого Петра или именем царя земного Петра Алексеевича Первого? Большинство историков считают, что город назван по имени небесного покровителя. Ведь в 1696 г. прецедент уже был: на берегу Азовского моря основали форт, названный по имени Святого Петра. Впрочем, в заметке от 4 октября 1703 г., помещенной в «Ведомостях», сказано, что государь основал крепость «на свое государское имянование прозванием Питербургом обновити указал»,<sup>66</sup> то есть назвал крепость своим именем. В этом нет ничего удивительного для страны, где уже были города Царев-Борисов и Романов, а потом возникли Елизаветград, Екатеринбург, Екатеринослав, Николаев. Но при окончательном, устоявшемся варианте названия города — Санкт-Петербург, переводимом как «город Святого Петра», приоритет имени святого патрона царя над именем самого царя очевиден. Символично, что на главных — Петровских — воротах крепости после их перестройки в 1717—1718 гг. была установлена фигура Святого Петра с двумя ключами. Иностранец, видевший в 1720 г. трон Петра I, усмотрел, что на нем был вышит орел с регалиями, а также святой Петр с ключами.<sup>67</sup> Все это подкрепляет символические аналогии с Римом — городом Святого Петра.<sup>68</sup>

### Отступление

#### Первый ледоход на Неве

*Еще один памятный факт из самой ранней, «младенческой» истории города. 3 апреля 1704 г. Василий Порошин, руководивший работами в Шлиссельбурге, писал Меншикову: «У нас тихо и воздух тепл, з дождя»*

<sup>66</sup> Ведомости. С. 82.

<sup>67</sup> Вебер Ф. Х. Из книги «Преображенная Россия» // Беспятых Ю. Н. Петербург Петра I... С. 105, 157, 267.

<sup>68</sup> Лотман Ю. М., Успенский Б. А. Отзвуки концепции «Москва — третий Рим» в идеологии Петра Первого: (К проблеме средневековой традиции в культуре барокко) // Художественный мир Средневековья: Сб. ст. М., 1982. С. 239.

*ми, речной лед выше и ниже города прошел и в острог переезжают в лотках, а с озера начал лед ттуть с сего числа».*<sup>69</sup> Значит, ладожский лед первый раз в истории города прошел по Неве 4—5 апреля, или же 15—16 апреля по новому стилю.

Наконец, нет окончательного ответа и на вопрос: если Санкт-Петербургом называлась крепость на Заячьем острове, то когда же это название стало обозначать собственно город как населенный пункт. Неясно также, когда сама крепость стала называться Петропавловской. Авторы «Очерков истории Ленинграда» решают эту проблему достаточно просто: «Крепость первоначально свое название Санкт-Петербург получила 29 июня того же года в церковный праздник Петра и Павла. Позже, когда в крепости был построен собор в честь Петра и Павла, она стала называться Петропавловской, название же Санкт-Петербург закрепилось за городом, возникшем вокруг крепости».<sup>70</sup> Однако этот довольно распространенный вывод принять полностью нельзя. Что такое «позже»? Собор во имя святых апостолов Петра и Павла построили в 1704 г., и он многие десятилетия назывался: «Церковь апостолов Петра и Павла, что в Санкт-Петербургской крепости», или «В Санкт-Петербургской крепости церковь Петропавловская», или «Церковь Петра и Павла, что в городе».<sup>71</sup> Сама же крепость при Петре I, да и позже называлась нередко «Гарнизон» (вариант «Гварнизон», «Санкт-Питер-Бургский гварнизон»)<sup>72</sup> или «Городом». В 1728 г. Д. Трезини распорядился перевезти кирпич «из болварка Е. и. в. чрез город в болварк же Зотова».<sup>73</sup> Городом в России всегда называли собственно крепость, детинец, кремль, замок, цитадель. В 1715 г., давая распоряжения о содержании в Шлиссельбургской крепости шведского канцлера графа Пипера, царь разрешил выводить пленника гулять «только в городе и по городу, а за город не выпускать». Коменданту Шлиссельбурга в голову не пришло бы вывозить Пипера на прогулку за пределы острова-крепости в посад на левом берегу Невы. Речь явно шла о прогулках внутри крепостных стен.<sup>74</sup> Крепость на Заячьем острове долго называлась «Санкт-питер-бургская фортеция» и даже «Санктпитер-бургская фортификация» (или «Санкт Питер Бургская фортофикация», 1721 г.),<sup>75</sup> «Крепость» (так было даже в середине 1730-х гг.),<sup>76</sup> а также «Санкт-Питербургская крепость» и «Петропавловская крепость». На

<sup>69</sup> АСПБИИ. Ф. 276. Оп. 1. Д. 108. Л. 63.

<sup>70</sup> Очерки истории Ленинграда. М.;Л., 1955. Т. 1. С. 32.

<sup>71</sup> РГАДА. Ф. 7. Оп. 1. Д. 299. Л. 23; Деспозиция и церемония торжественного въезда императрицы Анны Иоанновны в С. Петербург 16 января 1732 года // РА. 1867. С. 338.

<sup>72</sup> РГИА. Ф. 467. Оп. 4. Д. 407. Л. 3.

<sup>73</sup> Там же. Д. 602. Л. 8.

<sup>74</sup> РИО. Т. 11. С. 54.

<sup>75</sup> РГИА. Ф. 467. Оп. 4. Д. 7. Л. 26 об., 49; Д. 27. Л. 7; Оп. 2. Д. 26в. Л. 919.

<sup>76</sup> РИО. Т. 111. С. 331; Т. 106. С. 335.

изображении 1705 г. есть даже такое название: «Isles de Petersborg» (т. е., вероятно, «Остров Петербург»).<sup>77</sup> В указе 1714 г. о построенной образцовой мазанке на Петербургском (Городовом) острове у Петровского моста сказано, что она стоит «у Санкт-Петербурга близ моста».<sup>78</sup> Совершенно ясно, что так называлась именно крепость. Как и в истории с названием самого города, это говорит о том, что название крепости устоялось и прижилось не сразу. Разной виден не только в документах, но даже в позднейших надписях на надгробиях Комендантского кладбища у стен Петропавловского собора. Умерший в 1814 г. генерал П. А. Сафонов назван «Петропавловской крепости комендантом», а его скончавшийся в 1839 г. коллега Крыжановский назван «комендантом С.-Петербургской крепости».<sup>79</sup> По-видимому, перенос имени крепости на город и появление у нее собственного названия (по главному собору) происходили постепенно, на протяжении многих десятилетий.

---

<sup>77</sup> Бутми В. А. Начало строительства... С. 12.

<sup>78</sup> ПСЗ. Т. 5. № 2628.

<sup>79</sup> Бенца И. Н. Реставрация и благоустройство Комендантского кладбища // КЗ. Вып. 2. С. 355—356.